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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Sob a proteção de Deus, e em nome do povo aracajuano, declaro aberta a 11ª 

Sessão Extraordinária. Vou pedir ao vereador Bigode do Santa Maria que faça a leitura 

bíblica. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD 

Senhor presidente, eu tenho dificuldade... 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vereador Maurício. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – LEITURA BÍBLICA 

“Direi ao Senhor: Ele é o meu Deus, o meu refúgio, a minha fortaleza, e nele 

confiarei.” (Salmo 91, 2).  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Amém!  

Pauta da 11ª Sessão Extraordinária. 

Projeto de Lei nº 40/2025, em segunda votação (leu). Temos emendas. 

Primeiramente, da Comissão de Justiça. Três emendas. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO  

São três emendas. Deixe-me confirmar só se as três são da Professora Sonia 

Meire; porque se todas forem, eu vou fazer uma votação em bloco. Certo? Deixe-me só 
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passar o olho aqui, Elber, rapidinho. Todas as emendas se referem ao artigo 3º, como 

disse o vereador Elber; três modificam e as demais adicionam incisos. O artigo 3º diz o 

seguinte: “A Secretaria Municipal do Respeito às Políticas para as Mulheres tem como 

finalidade programar, organizar, acompanhar, controlar e executar as ações da política 

do governo municipal relativa às mulheres, inclusive quanto ao planejamento e 

supervisão em âmbito municipal de programas e projetos de proteção e defesa dos 

direitos da mulher, promovidos ou organizados pela União, pelo estado, pelo município 

e das demais relacionadas com os assuntos que constituem a sua área de competência. 

Parágrafo único. Constitui o campo funcional da Secretaria Municipal do Respeito às 

Políticas para as Mulheres...” Na verdade, é um artigo que traz as atribuições da 

secretaria, e a vereadora Sonia Meire modifica alguns incisos, apresentou a adição de 

incisos; e não tem nada não, não tem nenhum inciso que impeça a sua tramitação. 

Votação em bloco das três emendas. Eu voto pela tramitação na Comissão de Justiça. 

Como vota o vereador Elber? 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Acompanho Vossa Excelência, presidente. Verifiquei que nas primeiras quatro 

ou cinco emendas a vereadora Sonia apenas corrige termos. Tem algumas até que 

corrige erros de português, de concordância, que o projeto traz; e nas demais, ela insere 

atribuições à secretaria, como pesquisa sobre violência contra a mulher, estudos de 

regiões da cidade em que a mulher é mais vulnerável, políticas públicas de proteção e 

estudos para novos direitos. Todas são extremamente valorosas e não afetam o escopo 

da criação da secretaria. Acompanho Vossa Excelência. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Como vota a vereadora Sonia? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Pela tramitação. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO  
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Como vota Anderson de Tuca? 

ANDERSON DE TUCA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

Com Vossa Excelência. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Já votou, vereador Isac? 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Na comissão, vou votar favorável; mas algumas, no mérito, nosso voto é  

contrário. 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO  

Aprovado, presidente. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Todas as emendas foram aprovadas na Comissão de Justiça. Agora, vamos à 

Comissão de Obras, Serviços Públicos e Administração.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, 

ADMINISTRAÇÃO, TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Eu voto pela aprovação. Como vota o vereador Soneca?  

SONECA – PSD – MEMBRO DA COMISSÃO DE OBRAS, SERVIÇOS 

PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, ADMINISTRAÇÃO, 

TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Com o relator.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, 

ADMINISTRAÇÃO, TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Como vota o vereador Breno?  
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BRENO GARIBALDE – REDE – MEMBRO DA COMISSÃO DE OBRAS, 

SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, ADMINISTRAÇÃO, 

TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Com o relator, senhor presidente. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, 

ADMINISTRAÇÃO, TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Como vota o vereador Sávio?  

SÁVIO NETO DE VARDO – PODEMOS – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, 

ADMINISTRAÇÃO, TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Com o relator, senhor presidente.  

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, 

ADMINISTRAÇÃO, TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Como vota o vereador pastor Alex?  

ALEX MELO – PRD – MEMBRO DA COMISSÃO DE OBRAS, SERVIÇOS 

PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, ADMINISTRAÇÃO, 

TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Com o relator. 

MAURÍCIO MARAVILHA – UNIÃO BRASIL – PRESIDENTE DA COMISSÃO 

DE OBRAS, SERVIÇOS PÚBLICOS, TECNOLOGIA, SEGURANÇA, 

ADMINISTRAÇÃO, TRANSPORTES E COMÉRCIO 

Aprovado na Comissão de Obras, presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Vamos à Comissão dos Direitos da Mulher. Selma não está, então vamos... 

Selma está? Selma, quer passar para a Sonia a relatoria?  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 
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Passo. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Passar para a Sonia a relatoria.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, 

DA CRIANÇA E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Então, todas as emendas são de ampliação da própria qualidade do projeto de 

lei. Eu sou a autora, não posso. Tem que ser...  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Lúcio Flávio, então, seja o relator, por favor. A relatoria fica com você. 

LÚCIO FLÁVIO – PL – MEMBRO DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Presidente, eu queria compreender se são todas as 13 emendas que estão 

sendo... Então, eu prefiro devolver a relatoria porque eu me sinto prejudicado para tratar 

das 13 emendas, até porque eu tive acesso a 10. Eu me sinto prejudicado nessa relatoria. 

Peço desculpas, mas...  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Vereadora Selma França. Vereadora Selma, por favor, faça a relatoria, porque 

a Sonia é autora, ela não pode.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Pela tramitação das emendas, presidente. Como vota Sonia Meire? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, 

DA CRIANÇA E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Favorável.  
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SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Como vota o vereador Lúcio Flávio?  

LÚCIO FLÁVIO – PL – MEMBRO DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Eu me abstenho, senhora.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Como vota o vereador Bigode?  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – MEMBRO DA COMISSÃO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, 

DA CRIANÇA E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Eu voto com a relatora, senhora presidente.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Iran. Como vota o vereador Iran?  

IRAN BARBOSA – PSOL – MEMBRO DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

Com a relatora.  

SELMA FRANÇA – PSD – PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, DEFESA DO CONSUMIDOR, DA CRIANÇA 

E ADOLESCENTE E DA MULHER 

 Aprovado em Comissão.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  
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Aprovado na Comissão. Comissão de Direito, óbvio, já foi. Então, as emendas 

estão em discussão. Sonia, para discutir.  

 

 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO AS EMENDAS  

Então, primeiro, eu queria dizer, eu quero dizer da importância da criação da 

secretaria, certo? Estão em discussão agora as emendas em bloco. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Pode discutir.  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL  

Tem encaminhamentos aqui nossos.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD  

Deixe-a discutir e depois você encaminha, por favor. Pode discutir, Professora 

Sonia.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO EMENDAS  

Então, primeiro eu quero falar e reforçar a importância da criação desta 

secretaria. Dizer que faz parte de uma luta histórica do movimento de mulheres em 

Aracaju, porque é desse lugar que nós estamos falando, para ter um lugar específico 

para discutir política pública para as mulheres. E quando você tem uma secretaria, você 

pode, inclusive, trabalhar com as suas atribuições, e sem deixar também de dialogar 

com as diferentes secretarias que vão contribuir para o fortalecimento de política 

pública para as mulheres. Essas políticas públicas devem se desenvolver em diferentes 

áreas. Por isso, o projeto de lei que foi enviado peca na sua formulação em dois 

sentidos. O primeiro que é de não explicitar o conjunto e a diversidade de mulheres. E o 

segundo que é a inter-relação para o atendimento de políticas para as mulheres, que não 

é só de proteção. É de proteção, mas é também de estímulo para que as mulheres 

possam ter condições de mobilidade urbana, condições de geração de renda por 

diferentes mecanismos; ela restringe só a empreendedorismo. Plano Municipal de 

Mulheres, que já existe inclusive, que passou pelo Conselho Municipal. Relação com o 

Conselho Municipal. Criação do Fundo da Mulher para garantir, de fato, que se possam 
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constituir as políticas. Então, eu estranhei muito que em uma prefeitura de uma mulher 

que hoje é prefeita, a primeira mulher, a gente tenha tido pouco tempo para analisar um 

projeto que é de tanta relevância para as mulheres, que é a maioria da população 

aracajuana. Então, por essa razão, eu me debrucei a partir do acúmulo que nós temos, 

liguei para algumas pessoas que fazem parte do Conselho, elas disseram que não 

discutiram o projeto, mas que elas receberam a prefeita, que a prefeita levou essa 

proposta, e que elas têm acordo com a proposta, assim como nós também temos acordo 

com a proposta. E por isso mesmo, para valorizar e reconhecer, e para fazer com que 

essa secretaria seja extensiva ao conjunto das mulheres, a partir da compreensão étnico-

racial, da diversidade das mulheres, da diversidade religiosa, dos territórios onde as 

mulheres vivem, de todos os espaços, é que nós apresentamos algumas emendas para 

qualificar melhor esse projeto, porque todos os projetos de criação de secretarias vieram 

praticamente idênticos. Ele não teve um aprofundamento da importância de cada 

secretaria na sua tarefa principal, nas suas atribuições principais. Então, o nosso 

objetivo foi, a partir do acúmulo e do plano municipal que existe, a gente construir 

algumas emendas; mereciam mais, mas nós não fizemos isso, nós fizemos no conjunto 

aquelas que nós consideramos fundamentais, inclusive com base em um plano 

municipal que existe e que nunca foi priorizado em gestões anteriores, respeitando todo 

esse acúmulo, respeitando inclusive que vai ter conferência municipal e o próprio 

projeto também não falava das conferências, o que é fundamental, o que é muito 

importante. Nós apresentamos as emendas de modo que a prefeita Emília Corrêa tenha a 

construção de uma Secretaria de Política Pública para as Mulheres à altura do que as 

mulheres reivindicam. E eu tenho certeza que o nosso dever aqui é contribuir para que 

essa política, para que a secretaria esteja à altura da necessidade e do que as mulheres 

têm construído. Inclusive, nós não fizemos nenhuma sugestão. Até o nome sobre o qual 

eu fiz algumas observações, conversando com o vereador Isac — pois o nome diz 

Secretaria Municipal de Proteção às Políticas para as Mulheres —, não é de proteção às 

políticas, é de proteção às mulheres. Então, até no nome não tiveram o cuidado devido, 

e isso não implica na sigla ser mulher; pode ser mulher com Secretaria Municipal de 

Política para as Mulheres. Mas nós não fizemos nenhuma orientação porque fomos 

orientados a deixar isso para depois, por meio do Executivo, a gente aprofundar o 

debate, inclusive, para que a prefeita possa ouvir o próprio conselho nesse sentido. 

Muito obrigada e é isso. 



 
 
 
Data: 03/04/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 9 de 19 

 
 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Para discutir, Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – DISCUTINDO AS EMENDAS 

Senhores vereadores, eu uso a tribuna para ficar mais rápida a fala aqui, peço a 

atenção do líder Isac, porque eu tive que me ater, já que eu ia dar o parecer no projeto, a 

ler emenda por emenda. Na prática, o que a vereadora Sonia fez? Da primeira emenda 

até a quarta, são correções de erros... Eu queria pedir bastante a atenção dos colegas 

para a gente fazer um acordo de não votar essas 14 emendas, de forma individualizada; 

vai demorar uma eternidade. Da primeira à quarta, são erros de digitação, praticamente; 

esqueceu-se a palavra “direitos”. Agora, passe para a quinta, para ir adiante, Paranhos. 

Por exemplo, bote a quarta para ver qual foi o erro, para mostrar que são erros mesmo, 

bote a quarta. A quarta é um erro bem explícito mesmo. Ali. Fomento ao 

desenvolvimento. No texto original, esqueceram-se do “ao”. São emendas praticamente 

de redação. Da sexta em diante… Coloque ali, Paranhos. Da sexta em diante, ela vai 

inserindo... Adiciona-se o parágrafo. Atribuições da secretaria. Por exemplo, 

“articulação da rede de proteção à mulher em situação de violência e vulnerabilidade, 

incluindo as mulheres no cumprimento de penas restritivas de liberdade”. Passe para a 

sexta, Paranhos, para a sétima, por favor. “Promover ações que fortaleçam a 

participação da mulher nos espaços de poder, trabalho.” Então, eu queria propor aqui ao 

líder do governo, o Isac… Li todas, uma a uma. Acredito que a vereadora Sonia fez um 

projeto de compilação de outras secretarias, de outras atribuições correlatas que 

dialoguem com conselhos penitenciários, conselhos de proteção ao direito da mulher, e 

fez acréscimos, todos eles, inserindo incisos ao artigo terceiro e parágrafo único, 

trazendo atribuições que, em regra, não geram despesa, são somente de fortalecimento 

da política pública. Se nós pudéssemos dialogar para votar isso em conjunto... Não 

visualizo, Isac, com muita sinceridade, nada que torne o projeto inviável. Pelo contrário, 

enriquece o projeto e nem dá atribuições que gerem desgaste ou coisa do gênero. Pelo 

contrário, qualifica o projeto. A minha contribuição é só para ver se a gente acelera, 

porque vai ser muito desgastante votar essas 14 emendas debatendo uma por uma. Não 

vejo a necessidade disso. Obrigado, presidente. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Presidente, eu posso contribuir também, presidente, para poder tentar agilizar? 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Vereador Isac. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO EMENDAS 

Pela liderança da base, nós estamos fazendo os seguintes encaminhamentos. Da 

emenda nº 1, da primeira à quinta emenda, nós estamos sendo favoráveis à sua 

aprovação pelos motivos já expostos aí pelo vereador Elber Batalha. Mas da emenda 6 à 

emenda 13, a 13ª emenda, nós somos contrários às emendas. Então, aqui as 

justificativas. Se quiserem que nós passemos, então, a analisar da sexta até a décima 

terceira, não tem problema nenhum. A gente tem concordância da primeira à quinta, 

está certo? As demais, a gente pode analisar uma por uma; pode ser assim? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL 

Qual é o encaminhamento? Votar agora de 1 a 5, certo? Depois, a gente vai 

votar uma a uma. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Sim, vamos votar em bloco de 1 a 5. Os vereadores que concordam... As 

emendas de 1 a 5 estão em discussão. Os vereadores que concordam, permaneçam com 

estão. É, registrar o voto contrário de Lúcio. 

LÚCIO FLÁVIO – PL 

Não, da liderança. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

A liderança encaminhou contrário. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Não, da primeira à quinta, favorável. 

 

 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Então, estamos votando agora de 1 a 5. Então, vamos lá de novo. De 1 a 5 está 

em discussão. Aqueles que concordam, permaneçam como estão. Aprovado. Certo? De 

1 a 5 está aprovado. Agora, Isac. 
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ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO EMENDAS 

Pronto. Então, vou encaminhar a sexta, certo? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

A sexta. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO EMENDAS 

Então, nós votamos contrários à sua aprovação por entender que seria uma 

invasão de competência, considerando que teríamos… Uma vez que os presídios estão 

aos cuidados do governo do estado, e já existe a Secretaria de Estado para as Políticas 

da Mulher. Então, essa emenda que tenta tratar essa questão de presídios de mulheres é 

uma invasão de competência em nossa avaliação. Nosso voto é contrário. A senhora 

gostaria de se contrapor? Tem certeza? 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO EMENDAS 

Então, não há invasão de competência, vereador, porque são mulheres de 

Aracaju em situação de vulnerabilidade. O que nós estamos defendendo aqui é a 

articulação da rede de proteção à mulher em situação de violência e vulnerabilidade, 

incluindo-se as mulheres em cumprimento de penas restritivas de liberdade e egressas 

do sistema prisional. Elas não deixam de ser cidadãs aracajuanas, com famílias morando 

em Aracaju; e há, inclusive, sérias consequências nas suas famílias, quando elas estão 

passando por situação de privacidade, de frequência à escola, de atendimento à saúde. 

Então, não é invasão de privacidade, porque elas são moradoras residentes na cidade de 

Aracaju. Então, não há invasão de privacidade no sentido que o senhor coloca. Eu 

discordo plenamente, porque é deixar essas mulheres de fora. Não é para atuar dentro do 

presídio, sob o trabalho que vem sendo desenvolvido a partir do estado. É para proteger 

e trabalhar com a proteção, inclusive com as mulheres quando elas saem do sistema, 

como possibilidades e potencialidade de inserção no próprio mercado de trabalho; é a 

rede de proteção. Se cai essa emenda, nós vamos enfraquecer a rede de proteção às 

mulheres, por conta de uma interpretação que, ao meu ver, não cabe, porque não há 

invasão dentro daquilo que é o direito administrativo em relação à execução do seu 

trabalho na Secretaria de Política para as Mulheres, com o estado. Não há confusão 

entre isso. Deplorável, não é? Porque não faz sentido isso. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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A emenda nº 6 continua em discussão. Não havendo quem queira discutir, está 

em votação. O líder encaminhou contrário. Votação nominal.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO EMENDAS 

Vou dar meu voto aqui. 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Veja, teve alguma situação, porque eu estava presente e agora estou ausente. 

Então, eu não posso nem votar agora. Mas eu estava aqui o tempo todo na sessão. Teve 

algum erro aí do sistema. Alex também está ausente. Teve algum erro no sistema que... 

Como é que pode ser feito? Que eu não posso nem votar agora. Pode votar? Eu consigo 

entrar?  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Para justificar o voto, Professora Sonia.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – JUSTIFICANDO VOTO 

Quando nós encaminhamos a votação pelo “sim” e por todas as emendas 

quando fizemos, achávamos que não iria ter polêmica sobre, principalmente essa, uma 

rede de proteção. Isso é dever. Isso está em todos os lugares. Isso está no plano 

municipal que foi aprovado para os 10 anos do município de Aracaju. Vereadores que 

se colocam contra o fortalecimento da rede de proteção é um absurdo, e que deixam 

mulheres de fora, não só as mulheres em privação de liberdade, além de todas as 

mulheres. Então, eu lamento muito que vocês, inclusive, não tenham feito uma outra 

emenda para se contrapor e se comprometer aqui com a rede de proteção às mulheres. 

Isso é um absurdo. Eu quero deixar registrada aqui a minha indignação com a 

eliminação dessa emenda por parte do voto contrário a vocês e sem nenhuma alternativa 

para defender a rede de proteção. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Não havendo mais quem queira discutir, a emenda foi... Só o voto de Sonia 

para registrar. Marquinhos. Sonia Meire. Breno, está aqui ainda? Vamos lá, vou 

encerrar a votação. Breno, você vai registrar o voto? Vamos lá. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – JUSTIFICANDO VOTO 

Eu quero registrar no microfone para a taquigrafia poder... O meu voto é sim. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Valeu. Pronto. Foi rejeitada a emenda por 17 votos e 3 votos favoráveis. 

Vamos agora... Quatro votos favoráveis, que registrou o de Sonia. Vamos agora à 

emenda de número... Vai ser em bloco do 7 ao 11. O encaminhamento vai ser do 7 ao 

11? Líder encaminhando. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO 

Há um pedido aqui de alguns colegas para que tenhamos celeridade, se não 

houver nenhum obstáculo aí do regimento, que votemos da emenda… Já foi votado o 

número 6, não é? Da 7 até a 13, todos os encaminhamentos são contrários. Ora, veja, a 

mesma liderança que está encaminhando o contrário, foi a mesma liderança que 

encaminhou o voto favorável nas 5 primeiras. Então, aqui não há nenhum pensamento 

maniqueísta do bem ou do mal. É entendimento do campo jurídico, técnico. Claro que 

nós respeitamos a divergência de entendimento. Então, aqui não tem absurdo, nem 

“desabsurdo”, não tem nada disso. Aqui tem a questão de compreensão do projeto. É 

um projeto que é um apelo social e que a prefeita Emília acolheu e está criando a 

Secretaria das Mulheres. Está certo? Então, se puder votar em bloco, da 7 até a 13, eu 

agradeço para a gente poder ganhar celeridade no processo. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Certo. Continua em discussão. 

 

PASTOR DIEGO – UNIÃO BRASIL 

Votação nominal.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Para discutir, Sonia. Para encaminhar, Elber. Pode discutir, Sonia.  

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO EMENDAS 

Eu quero solicitar que as emendas sejam apresentadas aqui, para que possam 

ser lidas publicamente, por gentileza, presidente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Pode colocar na tela. 
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PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO EMENDAS 

Quais são as emendas cuja rejeição está sendo proposta nesse projeto de 

cultura? A oitava. No projeto original, dizia que... Estava escrito, está escrito lá, está no 

meu celular, que é a geração de emprego... Não, essa daí já foi. Eu queria que 

descontasse o tempo aqui, só rapidinho parasse para poder... Só para a gente fazer uma 

leitura e ter consciência do que a gente está votando aqui, certo? É a partir da oitava, 

não é? Da sétima. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Não, a sétima. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – DISCUTINDO EMENDAS  

Essa aí é a sétima. “Promoção de ações que fortaleçam a participação de 

mulheres nos espaços de poder e de trabalho, levando em consideração a identidade 

étnico-racial, geracional, pessoas com deficiência, orientação sexual e identidade de 

gênero.” Qual é o problema dessa emenda? Jurídico? Eu não vejo problema jurídico e 

formal aqui. Nós estamos incluindo as pessoas na promoção de ações que fortaleçam a 

participação. Ou a prefeitura municipal, por meio de uma secretaria, é contra 

desenvolver ações para fortalecer a participação das mulheres nos espaços de poder, nos 

espaços da política e de trabalho? Existe, inclusive, proposta da própria prefeita no seu 

próprio programa de governo. O programa dela está aqui. Eu ando com ele, todos os 

dias eu leio, para saber o que é que nós vamos propor, o que está nos planos. Então, 

qual é o problema jurídico? Nenhum. A sétima. Agora, vamos para a próxima, por 

favor, rapidamente, por conta do nosso tempo de fala. “Desenvolvimento e 

fortalecimento de ações, de ampliação da cidadania, valorização das mulheres.” Lá só 

tinha da cidadania e tinha só um tipo de trabalho. Eu ampliei para mulheres ambulantes, 

autônomas, extrativistas, marisqueiras, pescadoras. Eu incluí as outras mulheres que não 

estavam aqui, que não estavam no PL, que são as mulheres mais vulneráveis e que 

precisam de políticas sérias, políticas direcionadas para elas. Qual é o problema jurídico 

dessa emenda ? Nenhum. Eu quero saber qual é, porque não tem. A próxima, por favor. 

E não é questão de maniqueísmo, é de entendimento. É preciso que os homens assumam 

que o seu processo de desconstrução do machismo passa pelo fortalecimento das 

mulheres, fortalecimento do Conselho Municipal de Política para as Mulheres. O 

Conselho hoje está ligado à SEMFAZ. O Conselho vai ficar ligado agora a essa nova 
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secretaria. Eu nem acrescentei nada sobre o Conselho nessa relação. Eu só coloquei aqui 

o fortalecimento do Conselho porque não se tratava nem do Conselho no projeto, gente. 

Isso é um absurdo. Isso não tem nenhum problema, porque a secretária vai ter que 

migrar o Conselho que hoje está ligado à SEMFAZ para a Secretaria de Política para as 

Mulheres; como é que você vai ter um Conselho de Política para as Mulheres nas 

SEMFAZ agora? Tem que estar na própria secretaria. O que eu estou fazendo, vereador 

Isac, é aperfeiçoar para uma prefeita mulher ter uma política de Secretaria de Mulheres, 

como eu disse, à altura das mulheres aracajuanas. Entendeu? Próximo. Por favor, 

rapidamente. E não tem problema jurídico. Fortalecer, não tem problema jurídico. 

Próximo. “Apoio à participação das mulheres em todas as suas diversidades nas 

conferências em âmbito municipal, estadual e nacional.” Isso aqui é fundamental. Toda 

secretaria tem que ter um item de apoio às conferências. As conferências são 

organizadas pelo Conselho. Então, a secretaria deve, é função precípua. Já vai ter uma 

agora, dia 14, já vão começar as conferências. Certo? Então, não podia estar de fora. 

Outras. “Elaboração do Plano Municipal de Política Pública a partir das propostas das 

conferências e das proposições apresentadas pelo Conselho em comum acordo, 

trabalhando.” Como é que se constrói um plano? Pelas conferências e com o Conselho. 

Então, a secretaria tem que contribuir para isso e tem que mandar para esta Casa uma 

proposta de plano municipal para ser aprovado por esta Casa para os próximos anos. 

Então, é dever fundamental da secretaria. Se ela abrir mão disso, ela vai abrir mão, 

vereador Isac, de apresentar, vereadores e vereadoras, de apresentar no próprio plano 

plurianual as ações para serem garantidas no orçamento, e aí a secretaria vai nascer 

morta, porque vai ter uma ação e vai faltar as outras. Ainda falta, não é, gente? 

“Regulamentação do Fundo Municipal voltada à política para as mulheres”, que é 

fundamental, porque como é que essa... E já existe, já existe, só tem que regulamentar 

por meio de decreto. Então, essas foram as propostas que eu acrescentei. Não fizemos 

coletivamente, porque não houve essa possibilidade de a gente sentar e discutir. Eu me 

coloquei à disposição, inclusive, do senhor. Não tem problema nenhum de fazermos 

emendas coletivas que saem aqui, inclusive, da Mesa, da Câmara, do conjunto de 

vereadores. E se tiver que abrir mão disso, eu abro agora. Porque o que me interessa não 

é dizer que eu sou autora de emenda A, B ou C. O que me interessa é que a política 

pública funcione, que ela seja realizada da melhor forma possível, porque nós mulheres 

não podemos abrir mão dos nossos direitos nem um milímetro, porque é isso que está 

em questão. 
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PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Com a palavra, vereador Isac. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL – DISCUTINDO EMENDAS  

Olha, meus amados e minhas amadas colegas de trabalho. Eu sei que esse tema 

lhes traz a militância, é mais do que correto. Vejam! A emenda nº 11 e a emenda nº 12, 

eu errei, nós somos favoráveis à sua aprovação. Agora, o professor Iran disse que o 

texto da emenda 7 é similar ao da emenda 5. A emenda 8, por exemplo. Somos 

contrários à aprovação da emenda, considerando que as políticas estabelecidas no texto 

do Projeto de Lei nº 40/2025 estabelecem políticas a todas as mulheres, sem haver 

distinção. O inciso em questão estaria direcionando ações a algumas categorias dentro 

do universo das mulheres. A emenda nº 8. Então, por isso, temos que ser contrários. Só 

um instantinho. A emenda nº 9, somos contrários à aprovação da emenda, considerando 

que o Conselho Municipal de Políticas para Mulheres já possui legislação própria e 

regulamentação estabelecida por decreto, não sendo objeto proposto no corpo do projeto 

de lei em tela.  

A 10. Somos contrários à aprovação da emenda, tendo em vista ser bastante genérica a 

redação proposta em estabelecer apoio à participação. Qual tipo de apoio? Seria 

institucional, financeiro, operacional? O texto é vago e não afirma nada. Então, essa é a 

décima emenda. A 11 e a 12, pela aprovação. E a décima terceira, somos contrários à 

aprovação da emenda, tendo em vista que todas essas garantias individuais estão 

inseridas na Constituição Federal e na própria Lei Orgânica do município de Aracaju, 

aplicando-se a todos os cidadãos. A emenda 13. Então, vamos lá! Repare como a gente 

está sendo bem democrático. Da primeira à quinta, favorável. As emendas 11 e 12, 

favorável. E as emendas 6, 7, 8, 9 e 13, nós somos contrários. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Moana, para discutir.  

MOANA VALADARES – PL – DISCUTINDO EMENDAS 

Bom, com todo respeito à vereadora Sonia, eu entendo que a secretaria trata de 

políticas públicas para as mulheres. Quando nós falamos de mulheres, nós não 

precisamos inserir nenhum tipo específico de categoria, porque “mulheres” já engloba 

todas as mulheres, independentemente de cor, de raça, de religião, de orientação sexual. 

Então, não tem essa necessidade, e eu entendo que no tocante à emenda nº 7 e a 8, é 
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mais para encher linguiça, porque a secretaria já trata de políticas públicas para as 

mulheres. E nós entendemos que todas as mulheres, na sua totalidade, 

independentemente de qualquer tipo de especificação, merecem ser cuidadas e 

protegidas pela Secretaria da Mulher. Esse é o interesse da gestão, esse é o interesse de 

todos nós. Então, não têm necessidade nenhuma essas duas emendas. É por isso que o 

nosso entendimento é contrário a essas emendas. Obrigada. 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

As emendas continuam em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão... Votação nominal. 

Perdoem-me. Tem que falar antes. Votação nominal. 

IRAN BARBOSA – PSOL 

Presidente, só um minuto. Para encaminhamento.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Para encaminhamento, professor Iran.  

IRAN BARBOSA – PSOL – ENCAMINHANDO VOTAÇÃO 

É o seguinte: parece que houve um acordo aqui por parte da situação em que as 

emendas número 11 e 12 tiveram votação favorável, não foi isso? 

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

A 11 e 12, pode… Pronto! Vamos votar 7, 8 e 9. A liderança está 

recomendando 7, 8, 9, 10 e 13, contrário. A 11 e 12 pela aprovação. A oposição pede a 

aprovação de todas. Então, vamos fazer duas votações, certo? A 7, 8, 9, 10 e 13 no 

painel, por favor. Vamos lá?  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Como é? Vou orientar novamente.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

As emendas... 7, 8, 9, 10 e 13. 

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Contrário.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 
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Isso.  

ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Não.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Não. E 11 e 12, sim. Vamos primeiro votar esse primeiro bloco. Vamos lá. 

Senhores vereadores, senhoras vereadoras, registrem os votos, por favor. Para justificar 

o voto, professor Iran.  

IRAN BARBOSA – PSOL – JUSTIFICANDO VOTO 

Presidente, eu entendi, na fala do vereador Isac, em algumas argumentações 

que ele utilizou para rejeitar algumas dessas emendas um caráter mais genérico que se 

quer dar a isso. Contudo, eu quero lembrar que nós aprovamos a emenda número 5 já 

aqui que também tratava de detalhar as especificidades das mulheres. Porque quando se 

fala de mulher, eu não tenho lugar de fala. Acho que a vereadora Sonia, a vereadora 

Selma, a vereadora Moana aqui têm a condição, porque tem lugar de fala. Mas, do que 

eu acompanho da luta das mulheres, há uma complexidade muito grande quando se fala 

“mulher”, não é? E há uma tentativa, muitas vezes, nas políticas oficiais, de se negar 

direito a parcelas dessas mulheres. Daí a necessidade de nós reforçarmos. Tanto é assim 

que aprovamos por unanimidade a emenda de número 5, que trata exatamente do 

detalhamento da complexidade dessas mulheres. Só para justificar o meu voto favorável 

às emendas, porque, inclusive, nós já votamos a emenda número 5, que vai nesse 

caminho.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

Certo. Professora Sonia. 

PROFESSORA SONIA MEIRE – PSOL – JUSTIFICANDO VOTO  

Então, para justificar mais uma vez que nós não podemos, dentro de um projeto 

desse, sermos acusadas de estarmos colocando emendas genéricas, que não dizem nada. 

Isso é um desrespeito à própria construção das mulheres na defesa dos seus direitos. E 

não há aqui, até porque no próprio... O projeto sim que foi apresentado é que é genérico 

e traz a ausência de grupos de mulheres, as mais variadas e diversas mulheres na sua 

situação. Então, infelizmente, eu lamento que essa interpretação seja dada às emendas 

que nós colocamos. Fico muito triste por haver uma Câmara Municipal onde nós temos 
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um histórico de construção de luta para as mulheres ocuparem os espaços de poder, 

inclusive, serem representadas na sua diversidade, inclusive de mulheres negras, e ver 

um conjunto de vereadores desqualificando emendas que são propostas para qualificar 

mais a atuação do Executivo na defesa da diversidade das mulheres aracajuanas.  

PRESIDENTE RICARDO VASCONCELOS – PSD 

As emendas 7, 8, 9, 10 e 13 foram rejeitadas, perdoem-me, por 18 votos. 

Tiveram 4 votos favoráveis, nenhuma abstenção. Vamos agora às emendas 11 e 12. 

Acho que não precisa de votação nominal, porque todo mundo concorda. Alguém se 

opõe às emendas 11 e 12? Não? Então, as emendas 11 e 12 foram aprovadas. 

Convoco outra sessão extraordinária para daqui a alguns segundos e declaro 

encerrada a presente sessão.  

[SESSÃO ENCERRADA] 

 

Texto revisado por Weslin de Jesus Santos Castro. 


